2021学年第二学期宁波市海曙区部分学校联考七年级数学期中试题
1. 下列图形中, 不能通过其中一个四边形平移得到的是(     )
[image: L1VzZXJzL2ZhbmdiaW5pdmFuZmJpL0xpYnJhcnkvQXBwbGljYXRpb24gU3VwcG9ydC9EaW5nVGFsa01hYy80NzM0MzE3MzFfdjIvSW1hZ2VGaWxlcy8xNjUwMDc1Nzk3NjEzXzJFQzY0NTE4LUIxRUUtNDNDRC1CQjdFLTdDOTE4QjEyQzg5Ri5wbmc=]
2. 下列各式中, 是关于，的二元一次方程的是(     )
A.              B. 
C. 20         D.
3.下列运算正确的是(     )
A. 
B. 
C. 
D. 
4. 下列各式能用平方差公式计算的是(     )
A. 
B. 
C. 
D. 
5. 如图, 有一块含有角的直角三角板的两个顶点放在直尺的对边上, 则 (     )
A.        B.         C.         D. 
[image: L1VzZXJzL2ZhbmdiaW5pdmFuZmJpL0xpYnJhcnkvQXBwbGljYXRpb24gU3VwcG9ydC9EaW5nVGFsa01hYy80NzM0MzE3MzFfdjIvSW1hZ2VGaWxlcy8xNjUwMDc2MjUzODg0Xzg2QUUzNTE1LThBRkEtNEFDNS04MjExLUFCNzA5RTEwNUY0Mi5wbmc=]
6. 已知, 则(     )
A.       B. 1    C.     D. 
7. 如图, 在一块边长为的正方形花圃中, 两纵两横的4条宽度为的人行道把花圃分成 9块, 下面是四个计算种花土地总面积的代数式: (1) , (2)  ，(3) ,其中正确的有(     )
A. (2)      B. (1) (3)         C. (1) (4)         D. (4)
[image: L1VzZXJzL2ZhbmdiaW5pdmFuZmJpL0xpYnJhcnkvQXBwbGljYXRpb24gU3VwcG9ydC9EaW5nVGFsa01hYy80NzM0MzE3MzFfdjIvSW1hZ2VGaWxlcy8xNjUwMDc2Mjg0NjEyXzJERDkzRDVDLUUxNDktNDQ1MC04REVGLUUwMTVFMkEzRjdFMy5wbmc=]
8. 甲乙两人在相距18千米的两地, 若同时出发相向而行, 经2小时相遇; 若同向而行, 且甲比乙先出发1小时, 那么在乙出发后经4小吋甲追上乙, 求甲、乙两人的速度. 设甲的速度为千米/小时, 乙的速度为千米/小时, 则可列方程组为(     )
A.                        B. 
C.                          D. 
9. 若是完全平方式, 则的值为(     )
A. 4      B. 2 或-4      C.        D.  或 4
10. 如图, 三角形 中, 分别是边上的点, 连结, 将三角形  沿着  折叠, 得到三角形, 当三角形的三边与三角形的三边有一组边平行时, 的度数不可能是(     )
A.          B.        C.         D. 
[image: L1VzZXJzL2ZhbmdiaW5pdmFuZmJpL0xpYnJhcnkvQXBwbGljYXRpb24gU3VwcG9ydC9EaW5nVGFsa01hYy80NzM0MzE3MzFfdjIvSW1hZ2VGaWxlcy8xNjUwMDc2ODg0NjY2XzY0MEI1QzYzLThGQUYtNEZGRi1CQkNDLUNGRkIxRjVDOThBQi5wbmc=]
二、填空题（每题 3 分, 共 18 分)
11. 若, 且, 则____________.
12. 计算: ____________.
13. 已知 则____________.
14. 已知方程组  的解是 , 则  的值为____________. 
15. 如图所示是由截面为同一种矩形的墙砖粘贴的部分墙面，其中三块横放的墙砖比一块竖放的墙砖高10cm，两块横放的墙砖比两块竖放的墙砖低, 则每块墻砖的截面面积是____________.
[image: L1VzZXJzL2ZhbmdiaW5pdmFuZmJpL0xpYnJhcnkvQXBwbGljYXRpb24gU3VwcG9ydC9EaW5nVGFsa01hYy80NzM0MzE3MzFfdjIvSW1hZ2VGaWxlcy8xNjUwMDc2ODMxMzA0XzE0MTI3OTBELTQ0QzAtNENEQi1CODRFLURBOURFNkM3RDQ0RS5wbmc=]
16. 已知长方形, 将两张边长分别为和的正方形纸片按图1 , 图2两种方式放置（图 1, 图 2 中两张正方形纸片均有部分重叠), 矩形中未被这两张正方形纸片覆盖的部分用阴影表示, 设图1中阴影部分的面积为, 图2中阴影部分的面积为. 当  时,  的值是____________.
[image: L1VzZXJzL2ZhbmdiaW5pdmFuZmJpL0xpYnJhcnkvQXBwbGljYXRpb24gU3VwcG9ydC9EaW5nVGFsa01hYy80NzM0MzE3MzFfdjIvSW1hZ2VGaWxlcy8xNjUwMDc2ODU1NDQ2X0REMDcwMzEwLUY5ODAtNEY3OS05MDcwLUZCMUUzOEREMTZGNy5wbmc=]
三、解答题（共 52 分)
17. (本题 6 分) 解方程组: (1) ;     (2) 


18. (本题 4 分) 计算:  (1)      (2) .

19. (本题6 分) 已知多项式.
（1）化简多项式 ;
（2）若 , 求  的值.


20. (本题 6 分) 如图, .
(1) 求证: 
(2) 判定  与  的位置关系, 并说明理由。
[image: L1VzZXJzL2ZhbmdiaW5pdmFuZmJpL0xpYnJhcnkvQXBwbGljYXRpb24gU3VwcG9ydC9EaW5nVGFsa01hYy80NzM0MzE3MzFfdjIvSW1hZ2VGaWxlcy8xNjUwMDc3MDU4NTgyXzI1MDQwODMyLTc2RTYtNEZGQS1BREQ3LUExM0M5RDYyMTA1OC5wbmc=]


21. (本题 6 分) 新型冠状病毒来势汹汹, 疫情刻不容缓. 某医用材料厂紧急生产防病毒口罩, 已知甲车间和乙车间共同生产3天可完成336万只, 且甲车间比乙车间每天少生产 56万只.
(1) 求甲车间和乙车间每天各生产防病毒口罩多少万只?
(2) 甲车间和乙车间准备共同完成840万只防病毒口罩的任务, 在甲、乙车间合作生产了 2天后, 为了应对疫情的发展, 医用材料厂的领导决定加快速度生产, 结果余下的任务恰好用了5天完成, 求该医用材料厂加快速度生产后的日产量比未加快速度的日产量多多少万只?
[image: L1VzZXJzL2ZhbmdiaW5pdmFuZmJpL0xpYnJhcnkvQXBwbGljYXRpb24gU3VwcG9ydC9EaW5nVGFsa01hYy80NzM0MzE3MzFfdjIvSW1hZ2VGaWxlcy8xNjUwMDc3MTg4ODMzXzA4MTAxMzVDLTY1NzUtNDk4Qy1CNThCLUI5QTc1RTE5MkY5RC5wbmc=]
22. (本题 7 分) 数形结合是解决数学问题的一种重要的思想方法, 借助图的直观性, 可以帮助助理解数学问题.
[image: L1VzZXJzL2ZhbmdiaW5pdmFuZmJpL0xpYnJhcnkvQXBwbGljYXRpb24gU3VwcG9ydC9EaW5nVGFsa01hYy80NzM0MzE3MzFfdjIvSW1hZ2VGaWxlcy8xNjUwMDc4MTUzNDM3X0VBNzkyRTg4LUMwQUEtNDBGNC05RDkyLTAzRUE5QjEwNjU3My5wbmc=]
(1) 请写出图1, 图2, 图3阴影部分的面积分别能解释的乘法公式.
图1_______________, 图2_______________ , 图3_______________.
(2) 用4个全等的长和宽分别为的长方形拼摆成一个如图4的正方形, 请你通过计算阴影部分的面积, 写出这三个代数式 , 之间的等量关系.
(3) 根据(2)中你探索发现的结论, 计算: 当 时, 求的值.


23. (本题 7 分) 把 (其中  是常数，  是末知数) 这样的方程称为“雅系二元一次方程". 当 时, "雅系二元一次方程中的值称为“雅系二元一次方程"的完美值". 例如：当时, "雅系二元一次方程" 化为, 其“完美值"为.
(1) 求"雅系二元一次方程"  的 “完美值";
(2) 是"雅系二元一次方程" 的完美值", 求的值;
(3) "雅系二元一次方程"  是常数) 存在“完美值"吗? 若存在, 请求出其“完美值", 若不存在, 请说明理由.



24. (本题 10 分) 如图, 已知是直线间的一点, 于点交 于点, .
(1) 求的度数;
(2) 如图2, 射线从PF出发, 以每秒  的速度绕点按逆时针方向蜁转, 当垂直时, 立刻按原速返回至PF后停止运动; 射线从EA出发, 以每秒15°的速度绕 点按逆时针方向旋转至EB后停止运动。若射线PN, 射线同时开始运动, 设运动时间为秒。
(1)当 时, 求的度数;
(2)当EM//PN时, 求的值。(直接写出答案)
[image: L1VzZXJzL2ZhbmdiaW5pdmFuZmJpL0xpYnJhcnkvQXBwbGljYXRpb24gU3VwcG9ydC9EaW5nVGFsa01hYy80NzM0MzE3MzFfdjIvSW1hZ2VGaWxlcy8xNjUwMDc4NTQ0ODQwXzUzQTk0QjI0LUIyMzctNDI1OC04MURFLTkwMURFMzU5MERENS5wbmc=]











































2021学年第二学期宁波市海曙区部分学校联考七年级数学期中试题
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